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  اسفالت يا بتن ،آداميك بهتر وارزانترند ؟
  

   علي اصغر حمزه گودرزيمهندس
   

  
با توجه به افزايش سطح توليد سيمان در کشور و روند رو به افزايش آن و توجه به اينکه امکان صادرات 
کامل محصول مازاد سيمان کشور به سهولت ميسر نيست، لازم است در زمينه کاربردهای جديد سيمان در 

شور بازانديشی کينم تا بتوانيم برای سيمان اضافی موجود در بازار در حال و آينده زمينه مصرف مناسبی ک
  . فراهم آوريم

يکی از زمينه های کاربرد پر مصرف سيمان، که در کشور ما از آن استفاده نشده است، کاربرد سيمان در 
  . جاده سازی و بعبارت ديگر احداث چاده های بتنی است

مطالعه و بررسی در اين وجه به عملکرد نامناسب آسفالت در بسياری جاده های کشور بنظر می رسد با ت
  . زمينه ضروری باشد

  
ع دارد و اميد است از اين پس مقالات بيشتری درباره .مقاله آقای مهندس گودرزی نگاه دقيقی به اين موض

  . کاربردهای ديگر سيمان در کشور دريافت داريم
   يه هيات تحرير

  
  

 ارزاني وفراواني سيمان، همراه با گران شدن قير و:ورود
اسفالت جاده ها ،اين فرصت را بوجود اورده است پائين آيفيت 

  . اسفالت نمود )همراه (آه بتوان بتن راجايگزين
  

   آه از سنگ  جاده هاييو بررسي آيفيتبا نگاه به تاريخ جاده سازي در جهان وبخصوص در  ايران : سابقه 
  

  .آرد   حكايت از دوام وآارايي ان در شرايط متفاوت اب وهوايي ميهمگي،بودند شدهساخته وساروج 
  

  . ترآيب مناسبي از سيمان ،سنگدانه واب رابتن گويند  ، بااختلاط: تعريف بتن 
  

  . ترآيب مناسبي از قير ،سنگدانه را اسفالت گويند  ، بااختلاط:لت اتعريف اسف
  

  باهمه تفاوت هايي آه  از حيث تامين مواد اوليه وفراوري انها وجود دارد ، اما از شود آه   ملاحظه مي
  

  بتن ومحصولات ان، سنگ با اشكال گوناگون ، اسفالت با انواع امروزه .بسياري جهات شبيه يكديگرند 
  

  .دارند در بزگراهها وپياده روها، گاه حضوري پاياپا و مكمل هم   جاده ها وخيابان ها،خواص دراحداث
  

  بعلت آمبود وگراني سيمان وهمزمان ارزاني  ،یدرتمام سالهاي سازندگ متاسفانه در آشور ما ايران،
  

   باعث گرديد تا بجاي استفاده صحيح ومناسب از سه عنصر،وفراواني قير وگازوييل، همراه با سهولت اجرا
      

  از عيت اين است آه راهسازي، بدون استفادهاما واق. راهسازي، عملا فقط اسفالت راتنها بكار بگيريم عمده



 ٢

  
  نتيجه همين است آه امروز انواع اسيب ها.ناقص وفاقد آارايي است ) سته ويا شكل داده شک(بتن وسنگدانه 

  
  .ونقصان ها را در تمام جاده ها و معابر برون شهري ودرون شهري ملاحظه مي آنيم 

  
  :معايب  واثار جبران ناپذيري نظير 

  
 اسفالت آندگي، قيررفتگي، روان شدن قير، جداشدن سنگدانه، موج برداشتن، رك، روراندگي ،نشست، ت

 خشن شدن سطوح جاده ها و غيره باعث از دست رفتن منابع ملي، اب پاشيدن، ابگرفتگي، شدن، جاله
ش بار  کندی حرکت و افزاي وناوآان حمل ونقل ، مخاطرات وتصادفات جاده اي،سريع وسايط نقليه استهلاك
مرگ ومير  عضو،افزايش هزينه های نگهداری و غيره که ما اثار انرا بصورت های نقص   ترافيكي،
 وسهل  از چنين روش اجرايياشیکه همگی ن ن خانواده ها ويتيم شدن آودآانشدن   سرپرست بي رانندگان،
  .محاسبه وجبران است  طبعا اثار وعواقب اقتصادی واجتمايی ان غير قابل . استدرروش اجرايی انگاری 

  
   

  .سازد  آارايي ودوام اسفالت را دوچندان وبسياري از عيوب انرا مرتفع مي آاربرد بتن وسنگ،
  

   :خواص مطلوب اسفالت
  

   حرآت و اسايش راننده درنرمي -١
  
   ،همراه با استهلاک کمتر لاستيك وحرکترواني حرآت خودرو وسهولت جرخش-٢
  
  تجانس قير با اسفالت-٣
  
  درزير عبور چرخ) الاستو پلاستيسيته ( اف وشکل پذيری انعط-۴
 

  : خواص مطلوب بتن وسنگ
  
  تحمل فشار وبار ترافيكي وروسازيمقاومت مكانيكي و_١
  
  مقاومت مكانيكي وتحمل آشش ناشي از تحرك وجابجايي زير سازي_٢
  
  عدم جدا شدن سيمان وسنگدانه ،درصورت طرح اختلاط درست واجرا مطلوب_٣
  
  ، بعلت تجانس با خاک زير سازيادگي خوب بچسبن_۴
  
  چسبندگي خوب با اسفالت_۵
  
  )ظرفيت حرارتی بالا ( مقاومت خوب حرارتي در نوسانات حرارتي شب وروز ودر طول سال _۶

  
  :ضعف اسفالت

  
  ظرفيت  (شكنندگي قير در سرماي زياد ورواني در گرماي زياد واسيب اسفالت در هردو حالت_١
  

 )حرارتی کم 
  
  )قير پاشي آفايت از اين ضعف نمي آند ( چسبندگي آم به زير سازي _٢
  



 ٣

   ترافيكي بارمقاومت آم مكانيكي در تحمل فشار وآشش_٣
  
  مقاومت آم مكانيكي در تحمل آشش ناشي از جابجايي زيرسازي_۴
  

  :ضعف بتن
  
  لزوم طرح اختلاط واجرا مناسب با شرايط اب وهوايي و جلوگيري از ترك خوردگي_١
  
  رواني آم در حرآت خودرو ولغزيدن لاستيك _٢
  

  چنانچه به موارد ضعف و مطلوبيت اسفالت وبتن توجه شود ، بيشتر به مكمل بودن ولزوم آاربرد همزمان 
  

  .انها در راهسازي متوجه ميشويم 
  

   ژه   ت هاي ويزودني ها، آيفي ، ضمن افزايش آارايي اسفلت، بااستفاده از اف وسيمان استفاده از بتن باامروزه
  

    ،که موجب کاهش ديد می گردد عدم پاشش اب به اطراف وبخصوص اتومبيل هاي عقبي. اسفالت داده اند به 
  

  .تحقيقات وآاربرد اسفالت وبتن بوده است از نواوری های مهم در
  

  يه گاهي وملاحظه ميشود ،استفاده از بتن در راهسازي ، تنها نقش مقاومت مكانيكي نداشته ،بلكه نقش تك
  

  .براي اسفالت بسي مهمتر است   ) pad(اصطلاحا پاخوري 
  

  متاسفانه ،درايران بجاي نگرش درست به دلايل اسيب هاي اسفالت ، بااسفالت مجدد انرا ترميم مكنند آه 
  

  .طبعا ثمري دربر ندارد 
  

  نتيمتر بتن و سپس  يک يا   سا٢۵رآيبي از لايه بضخامتامروزه ،در اجرا بزرگراه ها و راه هاي درجه يك ، ت
  

   .راه با کارايی وکيفيت مطلوب اماده بهره برداری می گردد  اسفالت لايه نازک
  
  
  

  :اقتصاد 
  

  حال آه امروز ،سيمان فراوان وارزان را در مقابل قير وگازوييل آم وگران داريم ،خوب است با يك محاسبه 
  

  .اقتصادي وهزينه اي ،اخرين بهانه رادرآاربرد بتن در راه سازي را مورد ارزيابي قرار دهيم 
  

  : در اينجا و براي سهولت ، دو طرح راه سازي زير رامحاسبه قتصادي آرده ايم 
   
  

  : شامل  ،طرح اسفالت
  

   سانتيمتر۵                                                        )توپکا ( اسفالت رويه -١              
  

  سانتيمتر ٨ )                                                                  ستر آ( بيندر -٢              
  



 ۴

   سانتيمتر١٢اساس                                                                            -٣              
  

   سانتيمتر٢٠زير اساس                                                                       -۴              
  

   سانتيمتر١۵ سنگ شکسته                                                                  -۵              
  

  :طرح بتنی ،   شامل 
  

   سانتيمتر ٢                                                                      اسفالت رويه   -١          
  

   سانتيمتر٢۵                                                                 ) ٢۵٠  (ه بتنحصف-٢          
  

   سانتيمتر١٠                                 زير اساس                                              -٣          
   سانتيمتر١٠ سنگ شکسته                                                                          -۴          

   
   با استفاده ازهسازیابرای يک متر مربع رمحاسبات اقتصادی،  برای طرح های فوق را  
  

   .دهيم   انجام می  جزييات حذف با فهرست بهای راهسازی و
  

                    
  

  هزينه طرح اسفالت–الف 
  

   ١×۵سانتيمتر × ۵٣٠٠ريال / سانتيمتر =٢۶۵٠٠             ريال اسفالت رويه              -١              
  

   ١    × ٨"  ×    ۴٨۶٠      =        "     ٣٨٨٨٠"                اسفالت استر               -٢              
  

  ١ × ٠ /١٢ × ۶۴۵٠٠ريال / متر مکعب   =  ٧٧۴٠"               اساس                        -٣              
  

   ١   × ٠ /٢ ×١٧۶٠٠ =            "           ٣۵٢٠"                زير اساس                  -۴              
  

   ١ ×١۵/٠ ×  ٩۶۶٠ =            "           ١۴۴٩"                 سنگ شکسته             -۵              
   --------------------------------------------------------------------------------------   ---------    

   ٧٨٠٩٠ريال                                     جمع                   
  
   هزينه طرح بتنی  -ب
  

   ١ ×٢سانتيمتر  ×۵٣٠٠ريال  / سانتيمتر  = ١٠۶٠٠ اسفالت رويه              ريال               -١          
  
  

   ١ ×٢۵/٠ × ٢٣١۵٠٠ريال / متر مکعب  = ۵٧٨٧۵ )     "                  ٢۵٠( صفحه بتنی -٢          
  

   ١ × ٠ /١  × ۶۴۵٠٠ =            "             ۶۴۵٠         "                 زير اساس          -٣          
  

   ١ × ١/٠  ×   ٩۶۶٠   =            "             ٩۶۶"                 سنگ شکسته              -٣          
  

    ٧۵٨٩١                      جمع                 ريال                       
   

  برای درک . بديهی است اگر محاسبات فوق ، ضرايب وتعديل را وارد کنيم ، اختلاف بسی بيشتر می گردد 
  



 ۵

  .بهتر از شرايط ، هزينه های فوق را باقيمت های روز محاسبه می کنيم 
  

  : هزينه طرح اسفالت -الف
  

          
    ريال٨۵٠٠٠=  سانتيمتر ۵ × ١٧٠٠٠ريال  / سانتيمتر. مترمربع)        توپکا(اسفالت رويه -١        

  
   ريال١٣٢٠٠٠      "    = ٨×١۶۵٠٠)                "                            بيندر(اسفالت آستری -٢     

  
      ريال٣٣۶٠٠    "    =١٢ ×٢٨٠٠"                            اساس                                     -٣     

  
        ريال۵٢٠٠٠    "   =٢٠ ×٢۶٠٠"                            زيراساس                                 -۴     

  
        ريال٢١۶٠٠   "  =١۵ × ١۴۴ ٠"                               سنگ شکسته                           -۵     

  
     ريال٣٢۴٢٠٠                                                                        جمع                                 

  
  : هزينه طرح بتنی -ب
  

    ريال۴٠٠٠٠= سانتيمتر ٢ ×٢٠٠٠٠ريال   / سانتيمتر.متر مربع )        ريزدانه( –اسفالت رويه -  ١     
  

   ريال١٧٠٠٠٠ = "٢۵ × ۶٨٠٠    "                         صفحه بتنی                                 -٢     
  

   ريال٢۶٠٠٠ "  =١٠ × ٢۶٠٠"                        زير اساس                                       -٣     
  

   ريال١۴۴٠٠ "  = ١٠ ×١۴۴٠"                           سنگ شکسته                                -۴     
_____________________________________________________________        

   ريال٢۵٠۴٠٠               جمع                                                                                           
  

   ريال                   ٣٢۴٢٠٠ – ٢۵٠۴٠٠ =٧٣٨٠٠               ريال        /            اختلاف                    مترمربع  

  :نتيجه
  

                                             
  شود ، راهسازی با استفاده از صفحه بتنی ، علاوه بر همه مزايای فنی ومهندسی، از نظر  ملاحظه می

  
  ه اصولا و با عنايت به توضيحات بالا ، دوام و عمرر است کشايان ذک  .کاملا باصرفه تر است اقتصادی نيز 

  
   بيشتری برخوردار  ، فنی واجتماعی بسياربنابراين از ارزش اقتصادی.   اسفالت است ۵/١ – ٢ بتن ، حدود 

  
  .است 

  
          

  
        


